



实干争先 跨越发展 “985”行动进行时

继去年签约32亿后,昨再签约71亿元

甬舟复线一期PPP项目建设资金全部到位

贷款额度中,在舟金融机构提供68亿元,比例高达95.8%,创我市重大交通基础设施贷款落地率之最

□记者 方智斌 通讯员 陈雅璐

本报讯 5月21日下午,省交通集团甬舟高速公路复线金塘至大沙段工程PPP项目银团贷款签约仪式在新城举行,由中国建设银行舟山分行等银行组成的银团将为项目提供71亿贷款,其中68亿元落地舟山。这是甬舟复线一期PPP项目继去年7月31日签约32

亿前期贷款后,在融资方面取得的又一项重要突破。此次签约意味着该项目建设资金全部到位。

据介绍,甬舟复线项目采用PPP模式实施,项目一期(金塘至大沙段)社会资本中标总价107.54亿元,其中银行融资69.9亿元,占总投资的65%。此次银团贷款由建设银行舟山分行作为牵头行,与中国银行舟山分行、工商银

行舟山分行、进出口银行浙江省分行共同组建。71亿元贷款额度中,在舟金融机构提供68亿元,比例高达95.8%,创我市重大交通基础设施贷款落地率之最。

近年来,舟山跨海大桥承担的进出岛流量与日俱增。今年“五一”期间,大桥最高日交通量突破11万辆。“甬舟复线一期是舟山本岛连接宁波的第二条高速公路通

道的组成部分,对缓解舟山对外交通压力、提升甬舟通道通行能力,完善宁波舟山港集疏运网络,加快构建区域现代化综合交通运输体系具有重要意义。”市大桥建设管理中心副主任柴可立介绍,甬舟高速复线作为“985”行动重要基础设施项目,参建各方将全力抓好项目建设各项工作,为高质量推进现代海洋城市建设作出贡献。

全球首次百公里级5G-A通感一体跨海航线实现低空网络覆盖 无人机“由舟入沪”仅需一小时

□记者 葛高蓉 通讯员 郭佳玮

本报讯 随着无人机缓缓降落在上海金山,一批试载货物由舟进沪,走完了一趟特殊的旅途。近日,舟山与上海之间实现了全球首次百公里级5G-A通感一体跨海航线低空网络覆盖。舟山早上捕获的鲜活海鲜,通过这条航线无人机运送,仅需一小时便能出现在上海的厨房里。

记者从中国移动舟山分公司获悉,为实现无人机跨海百公里以上的精确飞行,中国移动采用多频协同、低空覆盖优化等多种技术手段,实现了5G网络在300米低空网络的全海域完善覆盖。

中国移动舟山分公司技术人员刘一帆告诉记者,为了实现全域覆盖,公司需要在众多的无人岛上建设5G基站,但是这些岛往往风浪大、没有电源供应,岛上的设备非常容易受到海水的腐蚀。“以前我们是通过人工扛着设备和发电机一遍遍地上岛,比较困难,现在我们在无人岛上部署了光伏发电的5G零碳基站,可以充分



满足海域出行船只、5G无人机等对网络通信的需求。”刘一帆说。

在安全领域,此次全球百公里级跨海航线5G-A低空网络覆盖,也为无人机飞行轨迹监测、数据回传需求、飞行轨道调试提供了技术支撑。据了解,通过创新的通感一体技术,可以对无人机进行实时轨迹感知,并实时将无人

机的高度、位置等精确数据传回控制中心,控制中心再根据接收到的数据,对无人机的飞行路径进行实时调整,确保其避开可能的障碍物,进一步保证了飞行的安全。

“除了珍贵海鲜,运送一些关键的物资,比如急救药品、血浆、特殊零部件,也是5G-A低空网络覆盖技术在这片海上的应

用。”刘一帆表示,在舟山这个海岛众多的城市,5G-A低空网络覆盖技术可以应用于无人机物流、海岛应急救援、应急响应等时效性要求比较高的场景,充分发挥快捷性便利性优势,以低空经济的加速发展为海岛共富、市域公共服务一体化扎实推进提供有力的支撑。

乡村文化如何挖掘?如何建设得更好?

省市两级文化特派员首次“面对面”

□记者 何菁

本报讯 “定海新建村如何从1.0版本升级为2.0版本,我认为这其中有很多值得去挖掘与包装的内容。”嵊泗青沙村作为海岛渔村,有很多本土文化可以挖掘,我也希望利用自身资源,帮助他们建设得更好。”……

5月8日,浙江省首批文化特派员选派启动仪式在杭州举行,100名省市文化特派员首次公开集体亮相。连日来,5名派驻舟市的省级文

化特派员们在舟马不停蹄地调研和走访。5月20日下午,5名省级文化特派员与我市新聘任的首批14名市级文化特派员举行首次工作见面会,就如何建设乡村文化、推进乡村振兴等问题进行探讨。

“我认为,文化特派员这个身份,最主要是要体现在‘特’。”省级文化特派员、浙江在线新闻中心主任叶海说,因为每位文化特派员都来自不同领域,要充分利用自身资源帮助乡村开展文化建设。“就我自

身而言,要以新闻人的眼光去发现,借用媒体人的资源去推广。”

省级文化特派员、浙江美术馆公共拓展部馆员刘佳波是文旅部“春雨工程”获奖获得者,在乡村美育、文化品牌培育推广方面具有丰富的实践经验。在走访定海新建村后,刘佳波对于新建村在新农村建设中取得的成绩感到欣喜。同时,他认为新建村需要从1.0版本提升到2.0版本,如何将艺术融入旅游,来丰富乡村旅游,提升当地村民的收入,是需要思考的问题。

省级文化特派员、浙江海洋大学音乐教师于志新派驻地了金塘山潭村,他擅长文艺活动组织与策划,在非遗传保护传承方面颇有研究。“我了解到7月份村里要搞李子节,从我个人来说可以在节目策划、内涵挖掘给出一些建议。”接下去,于志新还计划为山潭村打造一首村歌。省级文化特派员、浙江古籍出版社文史编辑孙科则打算利用集团的资源,为嵊泗青沙村建一个全省数一数二的村级阅览室。 下转第2版▶

点燃“味美浙江”食在杭州餐饮消费欢乐季 舟山15家餐饮企业 端出特色美食

□记者 王倩倩 通讯员 冯元颖

本报讯 为期4天的2024“味美浙江”食在杭州餐饮消费欢乐季,昨天在杭州武林广场落幕。我市15家食品餐饮企业携拳头产品亮相,受到众多消费者的热捧。

5月20日下午,杭州武林广场人头涌动,三五成群的游客大快朵颐,品尝着不同风味的美食。记者在舟山“海上遇鲜”主题街区看到,特色现烤、舟山虾饼、香煎虾排、鱼丸汤、鳗鱼片、熏鱼、土猪肉等美食在摊主手上翻转,阵阵飘香。

“烤生蚝,大的15元一只,小的20元3只。”在嵊泗县厨留香餐饮店的展位,3名工作人员忙个不停。“消费者对我们的蒜蓉烤生蚝非常认可,我们每天都能卖出400只。”该餐饮店项目经理戴建存告诉记者,他们每天实行专人专送,让生蚝的口感和新鲜度得以完美保留。

“这次来得很值得,我尝到

了最地道的观音饼,非常好吃,打算带回去与亲朋好友一起分享。”在浙江冠泰堂食品有限公司的展位前,绍兴游客江女士赞不绝口。

欢乐季期间,还举行了浙菜经典争霸赛。舟旅南苑海上丝绸之路大酒店杨民飞大厨参赛的“延寿梭子蟹”荣登浙菜经典五星金牌榜,舟山市高佳庄餐饮管理有限公司任威风大厨参赛的“养生黄鱼”荣登浙菜经典四星金牌榜。我市的酱风鲳鱼、嵊泗蟹壳、金塘麻饼等8种地标性美食还入选了全省城市地标美食榜单。

据了解,此次活动以“浙江美如画,浙菜香天下”为主题,活动面积超1万平方米,分为“浙江美如画·浙菜香天下”“浙江印象”“食在杭州”“特色烟火”“产业发展”5个展区,设有上百个摊位,汇集了浙江省11个地市的近千种美食。其中,我市搭建了300余平方米的展位,精选15家食品餐饮企业、60余种产品参展。

常年入夏时间6月7日,常年夏季持续天数121天

全省为何唯舟山尚未入夏

□记者 陈斌娜 通讯员 唐跃

本报讯 截至目前,全省其他10地市均已官宣入夏,唯有舟山仍在春天。据市气象台预测,舟山入夏还需等待些时日,或将于本周末或下周初入夏。

据介绍,舟山常年入夏时间为6月7日,常年夏季持续天数为121天。记者查阅相关资料发现,近几年我市的入夏时间一般都会提前。比如2022年于5月23日入夏,而去年则是5月27日入夏,均早于常年入夏时间。致使接近30年的平常数据测算出

来的常年入夏时间,也从原来的6月19日提前到6月7日。市气象专家解释说,舟山入夏时间提前的原因,主要是受到了全球气候变暖的影响。

与自身相比,舟山入夏时间是“提前报到”,但与全省其它地市相比,却是全省最晚入夏的。究其原因,是舟山地处海岛,属于海洋性气候,海水就像一个巨大的“空调”,能自如调节气温。再加上海上风力较大,因此日平均气温要比大陆低,使得舟山入夏时间也比大陆明显偏迟。

岱山“零工驿站”上线运营

□记者 陈瑶 通讯员 蒋叶

本报讯 近日,位于岱山县岱西镇前岸村的融治理中心内,一家“零工驿站”挂牌启动运营。记者从市人社部门获悉,这也是我市首家进村的零工驿站,切实打通了零工就业服务的“最后一公里”。

走进驿站,墙上的一台显示屏滚动播放着有用工需求的企业招聘目录,大厅内还设置有零工休息室、娱乐阅读区等服务功能区域,并配置专人开展各类就业服务工作。“零工驿站”还免费提供茶水、充电、急救药品等服务。

“在这里,我们联合乡镇融治理中心的功能,为广大劳动者免费提供招聘信息、求职登记、岗位推荐、技能培训、政策

咨询、劳动维权于一体的就业服务。”岱山县就业管理中心相关负责人介绍。

近年来,依托舟山绿色石化基地与岱西镇一桥之隔,岱山经济开发区内的新材料、石化等新兴产业也快速发展,附近船舶海工企业的用工需求也不断增加,“零工驿站”能进一步满足附近灵活就业群体短期就业、企业阶段性用工等多元化就业需求。

“而且,目前农村地区很多村民都有劳动能力、就业意愿,但因年龄偏大被用人单位拒绝。”该负责人表示,今年,该县县共计划建设3家“小而精”的零工驿站。岱山也大力推广“零工+”服务模式,计划进一步打造高质量、优服务、有温度的就业服务供需平台。

关注

02 本市新闻

西轩岛上的中国鲎救助基地已累计救助中国鲎上百只 保护抢救“海洋活化石”

气	今日	18℃~25℃	多云到阴,局部阵雨,东北到东风4-5级。
象	明日	19℃~26℃	阴到多云,偏东风4-5级。

我市生物多样性“家底”日益丰厚

□记者 丛琳 通讯员 戴玲

本报讯 每年5月22日,是联合国大会确定的“国际生物多样性日”,今年的主题是“生物多样性、你我共参与”。记者从市生态环境局获悉,根据最新物种调查显示,我市生物多样性维持在较高水平,生物多样性“家底”日益丰厚。

浙江省新记录物种鳞耳蕨、小叶扁担杆;舟山市新记录物种尖叶清风藤、皮氏菊头蝠、彩鹇、乌燕

鸥、黑喉潜鸟……去年,一项项新记录不断刷新我市物种资源库。自2022年底定海区正式启动陆生生物全门类本底调查以来,截至今年4月,共发现新记录物种24种,其中浙江省新记录物种2种,舟山市新记录物种22种,共调查到生物物种3189种,进一步摸清了全市生物多样性资源底数。

“舟山自然条件优越,山海景观壮阔,特殊的地理位置、多样性的气候等条件孕育了不同的生物群落,

生物多样性资源丰富。”市生态环境局自然生态保护处副主任岩芳芳介绍,近年来随着我市生态环境保护力度不断加大,越来越多的珍稀濒危物种在我市被观测到。

作为全省29个重点区域生物多样性调查评估地之一,普陀区早于2021年开展陆生生物多样性本底调查,调查记录到陆生生物2980种,其中全球新记录种1种(普陀条胞牛肝菌)、中国新记录种28种、浙江新记录种100余种。调查发现了列

入中国生物多样性红色名录极危级的中华穿山甲和易危级的小灵猫等2种国家一级重点保护野生动物野外种群,为多年来省内所罕见。而在之后的近一年多来持续性调查中,普陀区又新发现物种79种,新增县域(海岛)新记录种12种,其中4种为中国新记录种,分别为布萊萨蘑菇、紫肉蘑菇、淡茶色蘑菇和褐薄孔菌。还观测到华东地区极罕见的国家一级重点保护野生动物秃鹫。 下转第2版▶